

Итакъ, братіе и сестры о Господѣ, все люди міра сего, моляся о мирѣ всего міра, поднимемъ всякъ на себя подвигъ добрый въ заботѣ о духовномъ нашемъ возрожденіи, каковъ есть подвигъ поста и молитвы, какъ проявленій силы духа свободнаго на добро противъ зла. Будемъ молить Вседержителя, да разгонитъ весь мракъ насъ облегающій, да разгонитъ всю тьму сатанинскую, да размягчитъ сердца человѣческія, да повелитъ приступить къ намъ ангельскимъ свѣтлымъ силамъ, обороняющимъ насъ отъ прираженія темной силы, споборающимъ и нашимъ братьямъ-воинамъ въ самоотверженномъ етояннѣ за святую нашу душу противъ враговъ-служителей темной силы. Какъ всякій молится несомнѣнно о своихъ близкихъ, на войнѣ пребывающихъ, такъ молитесь крѣпко и неотступно горячо о всехъ людяхъ, объ обращеніи всехъ къ Богу, чтобы господствующее настроеніе въ мірѣ было устремлено къ Богу. Тогда сама собою придетъ всеми желанная побѣда, а съ нею и всеми желаемый миръ не призрачный, а подлинный и прочный, когда все люди міра сего и сами осатанѣлые враги наши турко-тевтоны увидятъ въ нашей помощи все превозмогающую силу Божию и преклонятся передъ нею, управляющею всеміромъ. О семъ да будетъ наша общая забота и молитва о всехъ людяхъ, особенно въ наступающей святой и великой постѣ. Самъ же Господь міра да дастъ намъ миръ всегда во всемъ: Господь со всеми нами. (2 Сол. 3, 16). Пермь. Прощальное Воскресеніе — 21 февраля 1916 года.

Епископъ Андроникъ.

С Л О В О,

въ утѣшеніе по роднымъ воинамъ.

*„Потерявшій душу свою Мене ради
сбережетъ ее“ (Матѣ. 10, 32—39; 19,
27—30).*

Кому нынѣ не пришлось проводить близкихъ и дорогихъ родныхъ на ратный подвигъ, быть можетъ на вѣрную смерть. Кто можетъ изобразить чувство безпредѣльной скорби, овладѣвающей сердцемъ, когда родная мать и любящая жена узнаетъ, что ихъ дорогое существо сынъ и другъ

жизни убить на войнѣ, и безъ нихъ спущенъ въ мрачную могилу, для спасенія котораго готовы-бы были пожертвовать своею жизнью? Какъ пусть и ничтоженъ въ такія минуты кажется міръ со всѣми его утѣхами! Какое горе, какъ-бы оно ни было сильно, можетъ сравниться, съ этимъ тяжелымъ душевнымъ потрясеніемъ этимъ бѣдныхъ женъ и матерей?

До думы-ли имъ тогда объ устройствѣ своего личнаго счастья? Нѣтъ, далеки отъ нихъ въ это время думы о личномъ счастьи.. Ихъ сердца израненныя и истекають кровію и жаждуютъ не временной жизни, а смерти, которую считаютъ для себя благодѣяніемъ, потому что она вознесетъ ихъ къ Богу, куда переселились ихъ дорогія существа. Сколько матерей и женъ не вынесли этого горя и преждевременно переселились въ загробную жизнь. Не говорить-ли это о томъ, сколь тяжелый ножъ впился въ много страдальныя ихъ сердца. Куда ни посмотри, всюду слезы, одиночество и тоска по милымъ роднымъ мужьямъ, отцамъ и дѣтямъ. Вся земля—уже пропиталась слезами скорбящихъ родныхъ и кровью воиновъ. И какъ не плакать и не проливать слезы бѣдной одинокой женѣ съ малыми дѣтьми, которую ожидаютъ впереди не лавры, а тернія и сплошныя скорби.. Поплачетъ она бѣдная и въ слезахъ только облегчитъ свое горе.. Обидятъ ее и родные и чужие.. Тяжелая доля бѣдной жены, безъ любимаго мужа, безъ котораго готовъ всякій обидѣть ее беззащитную.. Великая скорбь впилась въ ея сердце, которую не вырвать ей до гробовой доски. Не легко будетъ имъ растить дѣтокъ-сиротокъ безъ отца. Вполнѣ сознаю и вмѣстѣ съ вами жены и матери мучениковъ-героевъ своимъ сердцемъ переживаю ваше горе, но безсиленъ облегчить его. Никто кромѣ Бога не можетъ исцѣлить вашихъ мучительныхъ сердечныхъ ранъ. Скажу только вамъ скорбныя жены и матери не забывайте: вами любимые мужья и сыновья легли костью на полѣ брани, положили жизнь свою за други своя, потеряли душу свою за Христа Жизнодавца и этимъ сберегли ее для вѣчной жизни въ Царствіи Небесномъ. Они увѣнчаны мученическими вѣнцами, теперь имъ хорошо и они крѣско молятся за васъ дорогихъ ихъ сердцу и сильна предъ Богомъ ихъ молитва. Они милые воины умершіе на войнѣ своею кровію омыли грѣхи и царство небесное приобрѣли. Господь посылаетъ по своей безпредѣльной любви къ намъ грѣшнымъ иногда преждевременную смерть и тѣмъ самымъ призываетъ къ себѣ каждаго изъ насъ тогда, когда это полезно нашей душѣ. Безъ воли Его ничто не совершается въ нашей жизни. „Господь мертвитъ и живитъ“ (2 Цар. 2, 6). Мы созданы Богомъ не для земной временной жизни, а главнымъ образомъ для небесной,

вѣчной, куда рано или поздно, всё мы должны переселиться. Смерти ни кто изъ насъ не избѣжитъ. Поэтому главное наше дѣло является въ томъ, чтобы послѣ смерти наследовать жизнь вѣчную. Воины-же умирающіе на полѣ брани за Господа, черезъ смерть свою получаютъ радостную жизнь вѣчную, въ чертогахъ небесныхъ. Всѣ грѣхи ихъ простятся и они получаютъ отъ Живодавца Христа за добровольную мученическую смерть за Его помилованіе, ибо по Его волѣ они призваны постоять за Его Церковь, за Его помазанника и за наше родное отечество земное. Цѣль всей нашей жизни, всѣхъ трудовъ и подвиговъ ея, является Царство Небесное, а убитые воины, освободившись отъ долгихъ трудовъ и жизненныхъ скорбей, быстро достигли своей конечной цѣли, преждевременно потерявъ душу, сохранили ее на вѣчныя времена, избѣжавъ вѣчной печали и воздыханія.

Какъ прежде, такъ и нынѣ само небо въ своихъ таинственныхъ откровеніяхъ ободряло и воодушевляло воиновъ, полагающихъ душу свою за други своя.

Вотъ что рассказывалъ одинъ блѣдный и дрожащій солдатикъ, прибѣжавшій съ передовыхъ позицій, сестрѣ милосердія одного изъ передовыхъ отрядовъ: „Я былъ на передовыхъ позиціяхъ. Наша рота попала подъ перекрестный огонь. Ну, а нѣмецъ-то снарядовъ не жалѣетъ. Такъ и сыплетъ, такъ и сыплетъ, что горохомъ. Пострѣлялъ я это часика два—три, а товарищи одинъ за другимъ такъ и отдають Богу душу. Потомъ смотрю кругомъ и—никого ужъ нѣтъ. Изъ цѣльной роты остался лишь я одинъ. И такой ужасъ напалъ на меня. Думаю: вотъ придутъ нѣмцы, захватятъ меня и будутъ издѣваться надо мной,—одна гибель. Какъ-бы думаю спастись отъ нихъ.

Вижу, а сбоку-то у меня цѣлая гора тѣлъ товарищей моихъ. Взялъ я да, не долго думая, и залезъ въ эту гору, сохранился среди мертвыхъ товарищей своихъ...

Пролежалъ я такъ до глубокой ночи, пока совсѣмъ темно не стало. Потомъ вылезъ и рѣшилъ идти къ своимъ.

Только это я хотѣлъ идти, какъ вдругъ вижу свѣтъ. Смотрю, а по полю идетъ Сама Божія Матерь. Подходить она къ моимъ мертвымъ товарищамъ и каждому на голову надѣваетъ вѣнецъ. Было совершенно темно, а вѣнцы-то эти свѣтились... Я совершенно остоленѣлъ и не могъ сдвинуться съ мѣста. Потомъ Божія Матерь подошла ко мнѣ и, указывая на сѣверъ, сказала: „Иди туда къ своимъ. Не бойся. Смѣло иди по этому пути. Никто тебя не залѣнетъ“...

Я пошелъ по указанному пути. Сраженіе и ночью не смолкало. Кругомъ летали пули, но ни одна меня не задѣла, никто меня не тронулъ и вотъ я пришелъ сюда. Я не могу сейчасъ ничего сдѣлать. Дайте мнѣ отдохнуть“...

Какое утѣшительное небесное откровеніе! Этимъ утѣшайте себя матери и жены въ часы тяжелой скорби. Прибѣгайте къ Матери Божіей, Которой Самой душу прошло оружіе и Которая Сама испытала это горе, которое вы испытываете. Она наша усердная Заступница, Матерь Бога Вышняго, найдетъ средства облегчить ваше горе и утѣшить ваши скорбныя души. Не бойтесь временныхъ лишений и скорбей, ожидающихъ васъ ради жизни вѣчной въ царствіи Христовомъ. Не бойтесь того, что ожидаетъ васъ путь узкій и тернистый: Богъ исцѣлитъ ваши сердечныя раны и дастъ силу и мужество нести свой тяжелый крестъ одиночества. Не прельщайтесь временнымъ богатствомъ и почестями тѣхъ, у которыхъ сыновья и мужья не удостоились чести быть въ числѣ избранныхъ Божіихъ. Все это исчезнетъ, какъ дымъ, какъ ниль все размететъ вѣтромъ и увѣдаетъ, какъ трава. Вѣчны одни только Божіи дары. Не бойтесь злобы людской: Богъ будетъ съ вами. Онъ Самъ обѣщаль, что скорѣе мать забудетъ свое дитя, чѣмъ Онъ забудетъ васъ женъ и матерей Его вѣрныхъ послѣдователей. Запомните любовь своихъ дорогихъ воиновъ и утѣшите ихъ своимъ безропотнымъ несеніемъ своего тяжелаго креста. Радуйте себя тѣмъ, что вы матери и жены мучениковъ Христовыхъ, которые невидимо будутъ утѣшать васъ, въ день кончины сами вмѣстѣ съ ангелами придутъ за вами, дабы взять ваши многотрадальныя души, увѣнчать равными съ ними негнѣбными вѣнцами и вознести въ небесныя чертоги. Живите благочестно и жены будьте вѣрны своимъ мужьямъ до гроба, чтобы неразлучно быть съ ними въ блаженной жизни.

Правда, очень ужъ тяжело все это переносить. Госкусть и болитъ сердце и горькія слезы льются изъ очей. Трудно удержаться дабы не плакать. Плачьте, но не робщите и въ слезахъ просите у Господа помощи зывая съ апостолами: „Господи! Спаси насъ... погибаемъ“, и Онъ не замедлитъ подать вамъ Свою руку помощи. За свою преданность волѣ Божіей и за принесенную свою высшую жертву любимыхъ сыновей и мужей на алтарь отечества, вы помимо награды мучениковъ, получите и награду праотца Авраама. Не скорбите въ томъ, что ваши дѣти и мужья призваны на войну, а у другихъ остались дома, ибо Богъ на это высокое служеніе призываетъ лучшихъ людей, а потому счастливѣе несравненно тѣ, на кото-

рыхъ Богъ обратилъ Свое вниманіе и призвалъ для совершенія Его великаго дѣла. Пророкъ Божій Моисей некогда говорилъ: „братья ваши пойдутъ на войну, а вы останетесь здѣсь“. Тоже самое совершилось и съ вашими сыновьями и мужьями, призванными Богомъ на Его великое и святое служеніе. Будетъ время, когда не удостоившіеся этой высшей чести быть вѣдѣльниками мучениковъ поскорбятъ, глубоко пожалѣютъ, но уже не въ силахъ будутъ получить сего, что получили они увѣчанья вѣдѣльниками. Возрадуйтесь и вы тогда радостію вѣчною, которой отъ васъ уже никто не отниметъ. Тамъ въ будущемъ вѣкѣ уже не будетъ для васъ скорбящихъ бѣдъ и скорбей, тамъ будетъ царствовать Христосъ, по волѣ котораго пролили кровь ваши дѣти и мужья и вы сами слезами и скорбями приготовили себя быть способными вмѣстѣ со Христомъ и дорогими вашими воинами мучениками. Аминь.

Игуменъ Серафимъ.

13 Марта 1916 года.

С Л О В О

раненымъ воинамъ-героямъ.

„Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ“. (Іоанн. 15, 13).

Вотъ уже второй годъ весь русскій народъ переживаетъ скорбные и горькіе дни. Жестокая и лютая смерть скосила уже многихъ нашихъ лучшихъ братьевъ-воиновъ. Много появилось новыхъ дорогихъ намъ одинокихъ могилочекъ; горы и долины сдѣлались вѣчнымъ жилищемъ новыхъ мучениковъ-героевъ. Они милые лежатъ безмолвно въ сырой землѣ и не вернутся уже къ своимъ дорогимъ роднымъ, къ которымъ стремились ихъ трепещущія сердца. Въ ихъ сердцахъ